

XVIII годичная конференция петербургских историков науки и техники

24–26 ноября 1997 г. в Санкт-Петербурге состоялась XVIII годичная конференция Санкт-Петербургского отделения Российского национального комитета по истории и философии науки и техники на тему: «Санкт-Петербург как научный центр», посвященная приближающимся 275-летнему юбилею Академии наук и 300-летию юбилею города.

В ней участвовали около 200 ученых из академических и отраслевых организаций, ВУЗов, работников промышленных предприятий Санкт-Петербурга, Москвы, Нижнего Новгорода и других городов России.

Конференцию открыл Э. И. Колчинский. На пленарном заседании, состоявшемся в Санкт-Петербургском научном центре РАН, со вступительным словом и докладом «Развитие физики в XX веке» выступил вице-президент РАН, председатель Президиума СПБНЦ РАН, академик Ж. И. Алферов. Завсектором истории Академии наук и научных учреждений СПбФ ИИЕТ А. В. Кольцов посвятил свой доклад выступлению ученых в 1917–1929 гг. в защиту Академии наук. Доклад ректора Санкт-Петербургского университета путей сообщения В. Е. Павлова касался проблемы взаимодействия ученых различных ВУЗов города. И. В. Комаров охарактеризовал развитие физики в Петербургском университете в XIX в. Директор музея М. В. Ломоносова Э. П. Карпеев остановился на некоторых особенностях личности ученого. Доклад Ю. Ф. Тарасюка и З. М. Храпкина был посвящен комплексному методу идентификации структурных элементов научного знания.

О юбилее Н. И. Вавилова

25 ноября 1997 г. исполнилось 110 лет со дня рождения академика Н. И. Вавилова (1887–1943). Первыми, кто отметил приближение знаменательной даты, были историки агронауки, которые в рамках 55-го

В рамках конференции был проведен симпозиум «История военной науки, техники и образования», включавший три заседания. Первое из них было посвящено истории ядерной науки и техники; на втором были представлены доклады, относящиеся к истории военной науки, техники, промышленности, а также организации исследований в этих областях. На последнем заседании обсуждались различные аспекты истории авиации и организации образования в ней.

В соответствии с программой конференции в период с 27 ноября по 4 декабря состоялись заседания традиционных научных секций: истории математики и механики; истории астрономии; истории биологии; истории географии, геологии, горного дела и металлургии; истории Академии наук и научных учреждений; социологических проблем науки; истории и методологии технических наук и инженерной деятельности; истории электроники, информатики и связи; истории транспорта. На них обсуждался широкий круг вопросов, связанных с развитием соответствующих наук и отраслей техники на протяжении почти трехсотлетней истории Санкт-Петербурга.

Следующая, XIX годичная конференция, пройдет в ноябре 1998 г. и будет посвящена той же тематике. В рамках конференции планируется провести симпозиум на тему истории науки и образования в Санкт-Петербурге и проблем их взаимодействия.

Б. И. Иванов (Санкт-Петербург)

Пленума Национального комитета по истории и философии науки и техники заслушали 21 мая 1997 г. доклад Е. М. Сенченковой «Н. И. Вавилов, история агронауки и ключевые проблемы отечественно-

го сельского хозяйства». К тому времени Ю. Н. Вавилов и Е. М. Сенченкова уже представили на XX Международный конгресс по истории науки (Бельгия, Льеж, июль 1997) тезисы доклада «Мемуарные источники о жизни и деятельности Н. И. Вавилова» (см.: «Наука, техника и индустрия: исторический аспект». М.: ИИЕТ РАН, 1998). Празднование юбилея было сосредоточено в основном в трех городах — Москве, Саратове и Санкт-Петербурге, с которыми были связаны основные этапы творческой жизни ученого. По времени оно заняло не один месяц.

18 ноября 1997 г. в актовом зале Всероссийского научно-исследовательского института растениеводства им. Н. И. Вавилова (Санкт-Петербург) директор ВНИИРа член-корр. РАСХН В. А. Драгавцев открыл двухдневные Вавиловские чтения «Теоретическое наследие Н. И. Вавилова по иммунитету и современность». Эта тема стала предметом сообщений исследователей Санкт-Петербурга (Н. Н. Гусева, В. И. Кривченко, Э. А. Власова, Н. А. Вилкова), Саратова (В. А. Крупнов), Самары (А. А. Выюшков).

Особенно торжественно прошла 25–27 ноября 1997 г. Международная научная конференция «Развитие научного наследия академика Н. И. Вавилова» в Саратовской государственной сельскохозяйственной академии им. Н. И. Вавилова. Пленарное заседание конференции открыл ректор академии А. А. Прохоров, а ее участников приветствовал губернатор Саратовской области Д. Ф. Аяцков. С научными докладами выступили академик РАСХН В. С. Шewelуха, председатель Комиссии по сохранению и разработке научного наследия Н. И. Вавилова чл.-корр. РАН Л. Н. Андреев, профессора А. Дидериксен (Германия), М. Ямада (Япония) и Л. А. Паничкин (проректор ТСХА, Москва).

На конференции работало 11 секций по различным проблемам растениеводства, земледелию, экономике сельского хозяйства, естественным наукам, гуманитарным наукам и крестьяноведению, историко-гуманитарному наследию Н. И. Вавилова и др. На последней сессии от ИИЕТ РАН выступила Е. М. Сенченкова с докладом «О судьбе плодотворной идеи Н. И. Вавилова», в котором рассказала, как в 1932 г.

тогда еще молодой академик начал осуществлять идею институализации истории агронаук и о возникших с 1936 г. препятствиях по ее реализации на профессиональной основе, не устраненных до настоящего времени.

В заключительный день конференции 27 ноября 1997 г. неподалеку от академии на улице Н. И. Вавилова состоялось открытие первого памятника ученому, где он предстал в полный рост среди колосьев пшеницы.

9–11 декабря 1997 г. в Московской сельскохозяйственной академии им. К. А. Тимирязева состоялась научная конференция «Творческое наследие Н. И. Вавилова и современность», которую открыл ректор академии академик РАСХН А. И. Пупонин, а с основным докладом «Роль научного наследия Н. И. Вавилова в решении современных проблем мирового сельского хозяйства» выступил вице-президент РАСХН, чл.-корр. РАН А. А. Жученко. Состояние эколого-генетических идей Н. И. Вавилова на современном этапе осветил директор ВНИИРа чл.-корр. РАСХН В. А. Драгавцев, а о развитии научного наследия Н. И. Вавилова в Саратовской сельскохозяйственной академии рассказал ее проректор профессор А. В. Голубев. В последующие два дня прошли четыре объединенных заседания различных факультетов и кафедр и работали восемь секций по самой разнообразной агронаучной проблематике, в той или иной мере связанной с теоретической и практической деятельностью Н. И. Вавилова.

В связи с юбилейной датой в Московском государственном биологическом музее им. К. А. Тимирязева была развернута выставка, посвященная жизни и творчеству Н. И. Вавилова, а силами двух Академий — РАН и РАСХН — издан 2-й том международной переписки Н. И. Вавилова за 1927–30 гг. (М.: Наука, 1997).

Все вышеназванные мероприятия были подытожены на секции истории агронаук в рамках 57-го Пленума Национального комитета по истории и философии науки и техники РАН 25 мая 1998 г., где Е. М. Сенченкова рассказала об основных участниках этих мероприятий, их сообщениях и появившихся в связи с этим публикациях.

Е. М. Сенченкова